

在鄞州与北仑的边界线上,靠海的地方有一座荒屿山,上面有一座面对象山港的民兵哨所。这里几乎是被人“遗忘”的地方,但就是有一群人以此为家,像一枚钢钉铆在海防线上,恪守着忠诚与执着。

何银达,鄞州瞻岐镇荒屿山民兵哨所哨长,他把人生最美好的20年献给了艰苦的海防事业。人生道路千万条,他却始终坚守入哨初心,把价值追求标定在“为祖国站岗放哨”,“愿当一辈子哨兵”,朴实再现了“东海王继才”的精神。

“观测者”何银达的故事： 小小民兵哨所 二十年不变海防情

记者 王晓峰 通讯员 童玮 黄宁为
本稿照片由林银海摄

小哨所连着大海防 牢记使命扎根海防一线

荒屿山民兵哨所,“所”如其名。在荒无人烟的海塘线上,一幢孤零零的4层小楼,10平方米的观测室,里面有2架高倍望远镜、3块电子显示屏,似乎诉说着荒凉与孤寂。而在20年前,这里的生

活以及工作条件更为简陋。1998年10月,一名退伍老兵来到这里并扎下了根,他就是何银达。

参军入伍,是何银达自小以来的梦想。1993年12月,高中毕业后他如愿以偿参了军,成为空

军某部的一名气象兵。4年的军旅生活,使他增长了才干、磨炼了意志,培养了浓浓的爱国爱军情怀。

1997年12月,何银达结束4年军旅生活,退伍回到家乡。有一天,瞻岐镇武装部来人找他,说荒屿山民兵哨所正在招收哨兵,他专业对口,问他愿不愿意去。何银达从小在海边长大,对大海有着特殊的感情,同时出于对部队生活的留恋以及对军装的不舍,毅然同意了。就这样,他成了一名光荣的民兵哨兵,而这一干就是20年。

海防不靖,则家国不宁。到哨所后,才做哨员没多久的何银达知道了自己这行的重要性:浙东沿海各级类的海空观测设施有很多,但面对沿海地区蜿蜒、漫长的海岸线和复杂的地理条件,这些观测手段难免会有顾及不到之处,民兵哨所就是“补丁”,堵上了这些“漏洞”,保证在浙东沿海形成一张较完整的海



哨长何银达正在指导哨员进行观测作业

平凡岗位不平凡 担起卫国戍边的使命责任

哨所工作看似简单,其实并不轻松。每天,除了要长时间不停地盯着雷达和望远镜观测来往的船只和飞机外,还需要通过轮廓分辨出船只的种类、型号、距离和大致

吨位。一整天待在观测室里,眼前除了海还是海。刚到哨所时,何银达也不太习惯这样单调而又枯燥的生活。特别是一到冬天,海边更是连个人影都看不到。显然,这份

工作极其考验经验,但更重要的是耐心与细心。

何银达仍然记得自己刚工作那会发生的“糗事”。有一次,他将当天记录好的观测情况交给老哨员看,本以为是得到赞许,结果被当头浇了一盆冷水,狠狠挨了一顿批。他至今还记得老哨员当时跟他说的那些话——“渔船和货船都不清楚!还有其他的船只过去你没看到吗?”

这件事对何银达的触动很大,让他明白,自己某些方面知识储备不足。为了提高对船舶和飞机的识别能力,何银达自费购买了大量书籍,一有空就埋头学习。与此同时,他一边向老哨员请教,吸取前辈经验,一边又通过各种途径找来有关情报观测的教材进行自学。

短短两年时间,何银达就写了十多本读书笔记,练就了仅通过轮



民兵哨兵在进行日常训练

牢记初心再出发 愿为祖国站岗放哨一辈子

何银达说,民兵哨兵的工作是寂寞又枯燥的:每天早上6时30分起床、出操,吃完早饭后是观测任务,下午照例是观测、训练,日复一日……枯燥的工作环境,频繁的人员调整,这些都没有影响他的初心与坚持。不知不觉他从哨员“熬”成了哨长。

何银达已经在哨所工作了20年。当年的同学和战友大多有了一份薪水不错的工作,有的还自己开厂当了老板。那些已经“发达”的同学和战友也曾找过他,希望他能跟着他们一起干。但何银达婉言谢绝了,他舍不得身上

的这身军装。他说,每个人都有自己生活的目标,有的人选择成家致富,有的人选择成名成家,而他的选择就是为祖国站岗放哨,如果有可能他愿意当一辈子的哨兵。

“前段时间媒体报道了很多关于王继才同志的先进事迹。我工作的荒屿山哨所,无论地理位置、生活条件,还是工作环境、观测设备,都要比他工作的开山岛优越很多。有对比才知道差距,我离榜样还远。”何银达说,对于现在的一切,他没有理由不好好珍惜,没有理由不努力工作。今后,他将一如

既往地坚守自己最初的选择,立足本职建功立业,把青春年华全部献给祖国海防事业,永远做党和人民的忠诚卫士!

何银达是这么说的,也是这么践行自己的铮铮誓言的。荒屿山哨所离镇中心较远,常年人烟稀少,但海边不确定因素多,安全风险高,哨所附近每年都会发生人员意外坠落落水或轻生事件。作为哨兵,除了完成当面海空的观测任务外,还要及时稳妥处置海防线上的突发情况。

今年1月31日下午3时,何银达带着哨员沿海堤进行巡逻时,发现海边有一对年轻夫妻正在争执。

空观测网。

“我们的哨所始建于1987年,是全省少数24小时有人驻守的民兵I类哨所,地位突出、使命光荣、责任重大。”何银达说,小哨所背后连着大海防。选择这份职业后,他就暗下决心,一定要履行好这份职责,为国家站好岗、值好勤、守好门。

从那以后,何银达便把哨所当成了自己的家,几乎吃住都在所里,过起了和家人“聚少离多”的生活。何银达说,对于家人,他的心中总有一份愧疚——在妻子生小孩、父亲生病住院的时候,他没能陪在他们身边;这些年同孩子在一起的时间也是少之又少。不过,何银达问心无愧的是,这么多年来,他没有因为个人原因耽误过一天工作。

20年来,他从青年步入中年,从一名普通哨员成长为哨长,始终不变的是对国防建设和海防工作的那份热情。20年里,他不忘初心、牢记使命,始终扎根海防一线、刻苦钻研业务技能、认真履行岗位职责,为巩固海防安全和保护人民群众生命财产安全作出了自己应有的贡献,先后被宁波市评为“先进基层民兵”,被省军区表彰为“海防建设先进个人”。

廓就能一眼分辨出船只的种类、型号、大致吨位和距离的能力,成了民兵哨员中的业务尖子。基本功练扎实了,这为何银达日后的发展奠定了坚实的基础——快速发现情况,准确识别目标并上报。

2008年,上级为这个小哨所配备了新型雷达,复杂的操作界面一时间难住了所有人。新装备自然意味着更高的观测效率,发挥不了作用可不行。只有高中学历的何银达愣是花了两个多月时间,靠着毅力把厚厚的说明书从头到尾“啃”了个遍,摸清了新型雷达的技术性能并掌握了操作方法,大大提升了哨所观测的范围和精度。

“我担任哨长后,对我的哨员也是从严要求。因为我们这份工作非常特殊,稍有疏忽就有可能带来不可挽回的损失。”何银达说,这两年随着国家海洋实力的提升,海警、渔政、海事等公务船舶比以前多了,军舰也出现不少新型号。为了能够准确报知信息,他就经常组织所里人员开展业务学习,及时了解掌握新型舰艇和飞机的性能特征。在哨所工作的20年时间里,他们每天观测报送情况数十条,从未发生过漏情误情问题。

小夫妻发生口角是常事,所以他们并没有在意。但没过一会,他们就听到两人越吵越凶,并且男的突然打开一瓶白酒灌了下去。

凭着以往的工作经验,何银达一行猜到接下来要出事。于是他们停下脚步,在离他们不远的地方暗中观察他们的反应。果然,只听“扑通”一声,男的纵身跳进了海里,女的随即也跳了下去。当时正是雨雪纷飞之际,海水冰冷刺骨,何银达带着哨员毫不犹豫地冲上前去。他跳进海里进行救援,并让哨员第一时间通知当地派出所。因救援及时,这对轻生的夫妻没有生命危险。

事后,有媒体采访何银达,他这样告诉记者:“见人有难便出手相救,这是我们当兵人的本能反应。我只是做了一名共产党员、一名退役军人应该做的事情。近几年,类似情况我们已经处置了4起,挽救了6条生命。”

脱下军装离军营,来企再披“战袍” 慈溪有家企业很受退役军人青睐: 员工当民兵 优先推荐提干

记者 王晓峰
通讯员 胡焯婷

慈溪有家与众不同的民企:生产车间里,总有一批穿着迷彩服的人在工作;厂区内,停放着几辆霸气的“军车”;装备库中,整齐摆放着一排仿真步枪……这家企业还有一条“厂规”——入厂半年,优秀员工经推荐加入民兵;当民兵的员工优先推荐提干。

“我2004年入伍,2006年复员,2008年来此上班。当时有名战友刚好在这里,他告诉我这里实施军事化管理。我参观后很心动,而且招聘是以退役军人优先的。”今年34岁的蒋亚科已经是劳特电器有限公司生产部副部长了,同时也是一名民兵。在这家企业里,他如鱼得水,用他的话说,部队里学到的知识在这里“活”了过来。“企业品控其实与部队的内务整理很相似,都有严格要求,要一丝不苟。我现今管生产,就把部队里面好的做法搬过来,效果也很明显。”

记者获悉,劳特电器民兵连成立于2005年,初衷是因为企业员工来自五湖四海,素质参差不齐且管理较为困难。企业老总虽然未参过军,但对部队情有独钟,认为军事化管理制度有助于提高企业的凝聚力及执行力,因此出台了相应“厂规”。这么多年来,“穿迷彩服就是先进”的理念已深入人心,民兵连里的70人全是企业骨干。

企业相关负责人姚梦说,退役军人在这里实现了自己的人生价

值,他们一加入就会自动成为民兵,并且发挥出“传帮带”作用。她告诉记者,他们的民兵会在每年气温最高时进行十多天的脱产训练。而退役军人这时就成了临时教官,负责军事化训练,帮助大家进步。他们的“民兵组织”几乎专业到“抢”了其他人的“饭碗”:火警、维护交通秩序、水上救援,都有他们的身影……如今,慈溪唯一的企业水上应急分队也落户在他们这里。

在企业生产上,退役军人也发挥了榜样的作用。陈军在部队干了16年,2016年转业后来到了这家企业,顺利成为一名民兵。他说,这家企业在圈子内小有名气,来之前就对它有所了解,因为军事化管理能让他这样的技术老兵更有用武之地。凭借着军营里养成的严谨作风,如今陈军已成为企业技术科组长,干起活来更是得心应手。

“武装工作与企业行政工作相融合,意味着员工执行能力倍增;强调军容风纪,改变员工精神风貌,凸显的是企业形象;最重要的还是能培养企业的凝聚力。所以,退役军人在这里大有可为。”姚梦说,企业目前有员工200多人,当其他企业在为用工荒头疼时,他们很放心。因为这里像军营,充满了温暖,因此员工流动性极低,10年以上的员工比比皆是,资历最老的甚至能追溯到建厂时。此外,他们这家特殊的“小企业”生意也不错,在外贸不景气的大环境下仍然逆势而上,去年销售额为1.5亿元,利润额达到了1300万元。



蒋亚科在生产车间内介绍排列整齐的半成品 (王晓峰 摄)